

## Vianočné obdobie – OKTÁVA - prvopiatkový týždeň

### Oznamy:

- Upratovanie Hertník: Tarasoviťová 235, Kravcová 236, Kapecová 237, Semanková 294

28.12.2020 Pondelok Svätých Neviniatok, mučeníkov (sviatok)	10:00  11:00	Bartošovce (+Helena Matejová - č. 35/III./20)  Hertník (za veriacich_27.12.20_z ne Sv. rodiny)
29.12.2020 Utorok Piaty deň v oktáve narodenia Pána	10:00  11:00	Bartošovce (za poďakovanie daru, za zdravie a Bozie požehnanie pre Šverhovú Terezu s rodinou - č. domu 129)  Hertník (za bratstvo Bož. Srdca - I./21)
30.12.2020 Streda Šiesty deň v oktáve narodenia Pána	08:30	Batošovce (+rodičia,+st. rodičia,+Ján,+Mária - č. 127)
31.12.2020 Štvrtok Siedmy deň v oktáve narodenia Pána <i>Silvester!</i>	07:30  08:30	Hertník (zdr., B. pož. pre Helenu - <b>60 rokov</b> - č. 114) Bartošovce (zdr., B. pož. rod. Minčákovej - č. 87)
01.01.2021 <u>1. piatok</u> PRIKÁZANÝ SVIATOK – Panny Márie Bohorodičky (slávnosť)	09:45  11:00	Bartošovce (zdr., B. pož. rodín - č. 127)  Hertník (za veriacich) <b>KRST /11:45 hod./</b>
02.01.2021 <u>1. sobota</u> Svätých Bazila Veľkého a Gregora Nazianskeho, biskupov a učiteľov Cirkvi (spomienka)	07:30  08:30	Hertník (+Janka Palšová)  Bartošovce (+Ján Greif - č. 178/JAN./21)
03.01.2021 <u>1. NEDEĽA</u> 2. nedeľa po narodení Pána, <u>cyklus „B“</u>	09:00  10:30	Bartošovce (zdr., B. pomoc a pož. Pre Miroslava, Vladimira a Jána s rod. - č. 9)  Hertník (za veriacich)

## RÍMSKOKATOLÍCKA



CIRKEV  
FARNOSŤ SV.  
KATARÍNY  
ALEXANDRIJSKEJ

DECEMBER 2020 – JANUÁR 2021



Číslo 329



## HerBartníček

### Svätá rodina

Už malé deti, keď rozkladajú figúrky pri betleheme, celkom spontánne vedia, čo je podstatné a čo je okrajové. Podstatné a v strede celej udalosti sú tri postavy: Pán Ježiš ako dieťa, Panna Mária a svätý Jozef. Všetko ostatné je len doplnok. Už malé dieťa vie, čo k čomu patrí, a čo k sebe nepasuje, vie, že žena a muž patria k sebe, že tvoria pár, a že keď sa rozhodnú pre spoločný život vo vzájomnej trvalej láske spečatenej sľubom, tak tvoria manželský pár a voláme ich manželia, a že žena, muž a dieťa, teda mama, oco a ich deti, tvoria rodinu. Skúste dieťaťu preložiť ľavu, alebo ovcu na miesto oslíka, skúste namiesto Márie a Jozefa postaviť vedľa Ježiška dvoch kráľov alebo dvoch pastierov – nateraz skúste dvoch, neskôr možno skúsime aj troch – uvidíte, ako sa náš drobec zamračí, pokrúti hlavou a začne veci ukladať na svoje miesto, hundrajúc –



„čo to robíš... takto nie, takto to nefunguje, nebabri mi do toho“.

A vo svojej jednoduchosti a úprimnosti tým vyjadrí veľkú pravdu. Vo figúrkovom betleheme Panna Mária a sv. Jozef sú obrátení k sebe navzájom a súčasne sa skláňajú k dieťaťu. To je Svätá rodina. Takto chce vidieť svoju rodinu aj dieťa, skladajúce figúrky betlehema. Vie, že rodičia majú byť obrátení k sebe navzájom a súčasne aj k dieťaťu, ktoré ich spája. Otočte jednu z týchto rodičovských figúr smerom von z tohto rodinného kruhu, a dieťa vám povie – „čo to robíš, kam ju otáčaš, vari nevidíš, že takto je to škaredé, že to nepasuje?!“ Odstráňte jednu z týchto figúr a dieťa sa vás spýta: „čo sa stalo? Niečo mi tu chýba...“ Učme sa od čistých a nevinných detí pravde, ktorú nám dal dobrotivý Nebeský Otec a usporadujme naše rodiny podľa vzoru Svätej rodiny. (z príhovoru arcibiskupa Cyrila Vasiľa)

## Modlitba Svätého Otca za rodinu:

Ježiš, Mária a Jozef, k vám, Svätá nazaretská rodina, obraciame dnes svoj pohľad s obdivom a dôverou. Vo vás kontemplujeme krásu spoločenstva pravej lásky, vám odporúčame všetky naše rodiny, aby sa v nich obnovili úžasné dobrodenia milosti.



Svätá nazaretská rodina, príťažlivá škola svätého evanjelia, nauč nás napodobňovať tvoje čnosti s múdrou duchovnou disciplínou, udeľ nám čistotu pohľadu, ktorý dokáže spoznať dielo Prozreteľnosti, v každodenných životných situáciách. Svätá nazaretská rodina, verná opatrovatel'ka tajomstva spásy, daj, nech sa v nás nanovo zrodí úcta k mlčaniu, urob naše rodiny večeradlami modlitby a pretvor ich na malé domáce cirkvi, obnovuj túžbu po svätosti, buď posilou v šlachetných námahách práce, výchovy, načúvania, vzájomného porozumenia a odpúšťania.

Svätá nazaretská rodina, nanovo prebuď v našej spoločnosti vedomie posvätnosti a nedotknuteľnosti rodiny, ako neoceniteľného a ničím nenahraditeľného dobra. Nech je každá rodina pohostinným príbytkom dobroty a pokoja pre deti i starších ľudí, pre chorých a osamelých, pre toho, kto je chudobný a odkázaný na pomoc.

Ježiš, Mária a Jozef, k vám sa s dôverou modlíme, vám sa s radosťou zverujeme. (zdroj: vaticannews)

## Bohorodička - jedna z nás

Slávnosť Panny Márie Bohorodičky je vždy 1. januára, teda na ôsmy deň po Narodení Pána. Obnovená liturgia (od r.1969) sa tak vracia k pôvodnej praxi Cirkvi, ktorá už v 6. storočí v tento deň slávila spomienku Panny Márie. Toto prepojenie so slávnosťou Narodenia Pána nám pomáha uvedomiť si pravdu viery, že Panna Mária je Božia Matka – Bohorodička. Niektorí kresťania nechápu správne pravý význam Panny Márie v dejinách spásy ani tituly, ktorými ju Cirkev ozdobuje. Spôsobuje to čiastočne aj naše ohraničené ľudské myslenie. Nedajme sa však odradiť náročnosťou teologických pravd. Trpezlivo a dôkladne si ich ukladajme do mysle a postupne ich budeme lepšie chápať. Budú nám prinášať nielen radosť z poznanej pravdy, ale aj duchovný úžitok.

Tituly Matka Božia a Bohorodička vystupovali do popredia v súvislosti s chápaním ľudskej prirodzenosti Ježiša Krista. Bolo to v 5. storočí, keď nestoriánska heréza (bludné učenie Nestoria) videla v Kristovi ľudskú osobu spojenú s božskou osobou Božieho Syna. Proti tomuto bludu svätý Cyril Alexandrijský a tretí ekumenický koncil v Efeze r. 431 vyhlásili: Slovo (druhá božská osoba) tým, že hypostaticky (vo svojej osobe) zjednotilo so sebou telo oživené rozumovou dušou... sa stalo človekom.“ (porov. KKC 466) Týmto človekom je Ježiš Kristus, ktorý však nie je ľudskou, ale božskou osobou, no má aj ľudskú prirodzenosť, a je Bohočlovekom.

A tu prichádza otázka: odkiaľ druhá božská osoba vzala ľudské telo? Aj dnes niektorí hlásajú blud, že sa tak stalo reinkarnáciou, teda prevtelením božskej osoby do nejakého už jestvujúceho človeka. Potom by však Ježiš Kristus musel byť súčasne dvomi osobami, a preto by nám jeho činy na spásu neosožili. Preto nie reinkarnácia, ale inkarnácia (vtelenie) je tým úžasným spôsobom, ktorý „vymyslel“ Boh, aby sa čo najviac priblížil k človeku, ukázal mu, ako veľmi ho miluje a znova mu otvoril cestu k plnému spoločenstvu s ním v časnom i večnom živote. Boží Syn – druhá božská osoba – ľudskú prirodzenosť vtelením prijal a urobil svojou už od počatia. Preto Efezský koncil v r. 431 vyhlásil, že Mária sa ľudským počatím Božieho Syna vo svojom lone skutočne stala Božou Matkou: „Bohorodičkou... nie preto, že by prirodzenosť Slova a jeho božstvo bolo prijalo začiatok svojho pôvodu zo svätej Panny, ale preto, že si z nej vzalo sväté telo obdarené rozumovou dušou, s ktorým je Božie Slovo hypostaticky zjednotené a preto sa hovorí, že sa narodilo podľa tela.“ (KKC 466)

Každý deň si vtelenie Božieho Syna pripomíname v modlitbe Anjel Pána slovami: “A Slovo sa telom stalo a prebývalo medzi nami.” (Jn 1, 14) Znejú ako hymnus víťazstva Božej lásky k človeku, ktorý si svojou vinou skomplikoval prístup k Bohu. No Boh nemohol prehrať svoj boj o spásu človeka. Podobne, ako si cisári po významných vojenských víťazstvách dávali stavať víťazné oblúky, aj Boh si postavil svoj víťazný oblúk v Panne Márii.

Bohorodička... Je jednou z nás. Boh ju stvoril ako nás, no z vôle Stvoriteľa je celkom výnimočná. Svojou bezvýhradnou a bezprostrednou odpoveďou na ponuku dať sa naplno k dispozícii Božiemu plánu spásy, stala sa bránou, jedinečným víťazným oblúkom, ktorým nehmotný Boh prišiel k ľuďom v hmotnom tele.

Ako môžeme vyjadriť Bohu vďačnosť za tento dar? Dvomi spôsobmi: **Prijímať Krista**, ktorého nám Boh ponúka skrze Máriu Bohorodičku ako Spasiteľa, a stále viac sa **stávať pre svojich blížnych druhou Máriou**, ktorá ustavične umožňuje Bohu, aby cez ňu prichádzal k svojim deťom a naplno im dával pociťovať svoju nekonečnú lásku. Tak sa každý z nás vo svojej originalite a neopakovateľnosti môže stať víťazným oblúkom Boha, na jeho slávu a na radosť Božej i našej Matky Márie.

## Láska prišla na svet

“Všetko je presýtené mäkkou vianočnou náladou, ba zdá sa, že každá snehová hviezdička nesie vianočné blahoželanie. Keď nás aj diaľka odľučuje, ale srdca sú blízko a zdieľajú si svoje city. Aký pocit radosti a vďaky musí zaliť naše srdce skutočnosť, ktorú práve ideme sláviť. Slovo sa telom stalo.

Pozorujme Ho v Jeho jednoduchých jasiach. Hľa Boh, ktorý všetko môže, je povýš v plienkach – Boh, ktorý vie všetko, onemel a nehovorí. Boha, ktorý radi všetko, treba nosiť v náručí.

Kto ho pohol k tomu, aby opustil pravicu Otca a položil sa do jasiem, aby prestal kraľovať na nebesiach a položil sa na slamu? V nebi oblažuje svätých a rozpaľuje Serafinov a prišiel na zem triasť sa zimou? Prečo to všetko? **Lebo nás miloval!** Nože milujme sa aj my! Nežiada nič iné iba našu lásku. Prišiel, aby nám dal život, ktorým je len On! Boh sa stal schopným trpieť a tým sa nám najviac priblížil. Prijmime ho teda srdcom povďačným a plným lásky, vtedy bude aj On ochotný prísť a narodiť sa v ňom.” (z listu bl. sr. Zdenky, ktorý napísala svojmu bratovi) texty neprešli jazykovou úpravou

